

杭州“药药好”： 医药电商探路者



2015年11月10日，“药药好”与石家庄新兴药房连锁有限公司签订战略合作协议。“药药好”董事长王海平及新兴药房董事长郭生荣代表双方在战略合作书上签字。



仓储



复核工序



拣货工序



2015年8月5日，南京海昌中药创始人蔡宝昌到访“药药好”总部。

2014年，为响应“全民创业，万众创新”的号召，药药好（杭州）网络科技有限公司正式成立，王海平出任董事长。“药药好”位于杭州市滨江区网商路。这里是浙江省高科技创业园区，由于服务到位，吸引和聚集了一大批高科技和互联网人才。

目前，“药药好”公司在这个科技创业园拥有2200多平方米的行政、技术、经营办公区，拥有1.2万平方米的仓储区，还有正在建设的4万多平方米的另一处仓储区。现在，“药药好”公司拥有创新团队270人，本科学历占70%以上，医药专业人员占50%。

探索电商新模式

随着互联网药品销售政策的放开，截至目前，国家对医药电商的证照批了不少，首先是A证，即第三方交易平台。用通俗的语言来讲，它就像开超市出租柜台，不管是否赚钱，商家上架后就开始收钱，商家做多少买卖要交几个点。现在，全国A证已经有20家。

然后是商业对企业的B证，全国已批出99本，“药药好”就是其中之一。由于医药电商模式对传统模式的冲击很大，所以目前B证中真正在做的很少。

最后是C证，即B2C网上药店，目前共有345家。药品做网上药店是个补充，因为药品是特殊商

品，不是一般的消费品，其产品属性决定了特殊性。如果医药行业用快销品的方法来操作肯定不行，因为药品不是一般的消费品，一定要以负责、规范的态度来满足刚性药品需求。一些B2C医药电商的资本很雄厚，但是与医药行业的属性相违背，不见得就能做起来。

“药药好”的模式是B2B+O2O。目前，全国有99本B2B证，O2O也有很多药店在做，但若将两者合到一起，“药药好”模式目前是唯一一家。“药药好”的B2B平台发生真正的业务，O2O则帮助合作伙伴一起带来真正的优质服务，从而尽可能地带动整个产业链的发展。

助力医药上下游

“药药好”成立的初衷和最终的目的有两个：

一是解决药价虚高。就商业模式来说，“药药好”要利用B2B+O2O模式，把整个药品流通链中冗长的环节挤压掉，从而解决药品价格虚高的问题。药品流通的这些层层环节，使得药品已经产生了将近50%的利润，一层代理如果没有达到5—8个点毛利，企业就难以生存，所以导致一层一层往下剥，到病人身上时，很多出厂时2块钱的药，可能变成20块钱甚至更多。“药药好”的模式把药品流通中多余的流程去掉，药品出厂后直接到“药药好”平台，再由“药药好”直接到终端，把中间的3—4层砍掉，使药品价格虚高问题得到有效解决。

此外，缓解部分就医难问题。“药药好”在砍掉供应链多余层数的同时，也间接为就医难带来缓冲。目前，全国有43万家药店，有数百万的执业药师。执业药师有比较好的药品知识。药店加入到“药药好”平台后，不用再花精力去不同的医药公司寻找合适的药品。“药药好”帮助药店打好药品供应链，让专业的人做专业的事，药店可以一门心思地卖药，提升执业药师的作用。

在无形之中，一些患者因感冒等小病可以不再去医院。去年，政府对整个医药行业有7个放开，其中有一个是关于医生的多点执业，医生可以去药店坐诊。以后大的连锁药店都可能是一个小门诊，这样，就医难在无形之中就缓解了。

目前“药药好”的规划是：药厂——“药药好”——终端。“药药好”将给上游工厂和下游终端带来的好处。它给上游工厂带来的好处有四点：

1、依托“药药好”精而广的B2B平台，快速铺货。以前，药品

出厂后通过层层代理，到消费者手上可能要花几个月的时间。在层层铺货的过程中，药品很容易因保管不当引起品质变化；通过“药药好”模式，药厂铺货时间可能不到一个月，速度快，更安全。

2、利用O2O平台提高终端客户的集中度，快速提高终端销量。以前传统渠道的卖药，卖到下游就完成任务了，现在利用O2O后，帮下游一起拉流量，做营销，节省工厂成本。

3、扁平化的营销渠道，有效降低销售成本和各种流通风险。很多药厂的自建营销队伍少则百人，多则上千，费用庞大且复杂。依托“药药好”平台后，只要把货卖给“药药好”，接下来都是“药药好”的事情，不用再考虑其他风险。

4、利用精准大数据分析，引导企业营销策略和新品开发。“药药好”为药厂提供品种的地区销售、季节销售数据情况，为其提供营销计划制定和新品研发方向的建议。

“药药好”模式给下游终端（药店）带来的好处也可归纳为四点：

1、利用O2O，增加免费客流量、知名度，让药店快速营销。

2、共享扁平化营销渠道带来的价格优势和品种资源。一个普通的小零售药店往往无法和省级医药公司等直接建立供应关系，经营品种可能只有几百个。药店来“药药好”采购后，可直接享受“药药好”一万多个品种，这是很多小药店之前不可能实现的。而且“药药好”的品种很全，价格很优惠。

3、解决中小客户的融资难问题。现在中小药店融资难、手续繁琐。“药药好”联合银行一起解决信誉好的药店融资难问题。

4、APP端为客户实现移动支付平台移动支付平台。



2014年5月20日，“药药好”员工在北京上线仪式新闻发布会合影。



2015年12月12日第四届药博会上，中国医药物资协会执行会长刘志良，南京海昌中药创始人蔡宝昌等嘉宾在药药好展台前合影。



公司全家福

鼓励创新惠民生

“药药好”电商模式创新以后，主要就是以前在整个产业链上过长、过多、过乱的层层代理压缩掉，这样能让药品价格下降30%左右，可以说是利国、利民又利企业。具体操作起来就是“B2B+O2O”。“B2B”就是企业到企业，点对点，把中间砍掉。“O2O”是利用“药药好”自身的实力，帮助下游终端做“O2O”，把好药品、好信息提供给老百姓，老百姓进一步了解药品的疗效、属性以及相应的服务。终端在卖药的过程中，也能够得到“药药好”很好的支持。

以前“药药好”团队在做传统行业的时候，线下做了20多年；线上的“药药好”做了两年时间，营业额就等同于线下20年了。因为“药药好”利用互联网的思维，物流加快了，范围广了。现在，“药药好”已经覆盖了全国28个省市。

目前，上游工厂一共有近2000家和“药药好”有业务往来，其中1000家工厂有比较密集的合作。下游终端药店到“药药好”注册、交易的有13万家，中国医药零售终端一共有43万家，即将近27%已经在“药药好”平台发生交易。

在海平看来，做医药行业一定要专业的人做专业的事，因为这个行业相对比较特殊，药品是特殊商品，药品属性决定了整个行业的特殊性，所以做好医药行业一定要有专业的人，因为它不是一般的快销品。

目前，王海平想利用传统的经验，根据目前的互联网+思维，脚踏实地地去打造新型的商业模式。因为他觉得，这种新型的商业模式会给整个医药行业带来非常好的净化，对供应链会产生巨大的利好。比如说，自2014年6月15日上线以来，通过近两年的努力，“药药好”从以前一家区域性的公司，发展成现在铺遍了全国28个省市的公司。

在这28个省市里，“药药好”都能够便捷、快速的开展合作和经营。

王海平表示，在这个行业做了这么多年，用这个新型的模式以后，一定要做到中国医药电商行业的引领者，“药药好”有能力、有信心做到这一点。通过这两年的努力，很多药厂按照“药药好”的模式，药品从出厂直接到“药药好”终端，这些药品数量正在不断增加。

在海平看来，从整个产业发展方向观察，一定要采用生态型的发展模式。

只有生态型做好以后，才能为整个行业、社会带来福音。如果只将某一个点做好，可能上下游受到伤害；把下游某一个点做好，上游受到了伤害，无论是哪一点受到伤害，都不利于行业的整体发展。所以，“药药好”既然做“B2B+O2O”，打造全中国医药电商引领者的企业，就一定要站在全局的高度。

“药药好”在设计“B2B+O2O”模式时，本身就是要把流通中多余的环节砍掉。此外是要确保质量，药品出厂后，通过层层代理，长时间的流通，可能会产生质量不稳定等影响。随着“药药好”把中间环节砍掉，药品出厂后在最短时间到老百姓手上，缩短了中间时间，对药品的质量能够进一步的保障。

“药药好”的商业模式从某种意义上说，渐渐地缓解了就医难。通过“药药好”商业模式，流通环节可能从6个月降到1个月。“药药好”让专业的人做专业的事，让药店更有精力去卖药，卖好药，让执业药师做执业药师的事情，不要每天在供应链上花大量的精力，执业药师就能在药店里面帮助缓解就医难的问题。

在对传统中药共享方面，王海平认为，以前传统的中医药比较分散，没办法统一配送，有了“药药好”模式后，等于是在10000多个品种上面加了500个品种，能很好的把中药饮片点对点、及时安全的配送到下游终端。

“药药好”设计的路径、初衷和目的是，一定要还原医药行业的本质，惠及百姓。谈起未来，王海平很有信心，要将“药药好”努力打造成中国医药电商的引领者。



2015年12月17日，药药好工商联会隆重举办，与合作品牌签约合影。